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Descriere curs: 

În cadrul acestei discipline, în semestrul al doilea studenţilor li se cere să creeze un obiect decorativ (formă sculpturală sau parietală) având ca punct de pornire o serie de materiale impuse: ţevi rotunde sau rectangulare, sârmă de diferite diametre, platbanda de diferite dimensiuni, cornier, tablă perforată. Scopul temei este acela de a-i provoca pe studenţi să gândească forma decorativă dintr-o altă perspectivă, una care le cere să fie mult mai creativi, mai inventivi. Documentarea pentru această temă este chiar indicată şi mai mult decât benefică, putând avea rol catalizator în sedimentarea unei idei proprii. 
Studenţii sunt încurajaţi să experimenteze combinând aceste tipuri de profile metalice prefabricate cu alte materiale şi, de ce nu, chiar cu vopsele şi patine chimice. 
Noi materiale utilizate în sculptură
Suport de curs întocmit de Asist. Univ. Dr. Ionuţ Marin
„Opera de artă trebuie să-şi depăşească şi-şi depăşeşte vizibil limitele materiale şi tehnice. Ea se serveşte de cele mai neaşteptate şi mai diferite materiale, naturale sau artificiale, manufacturate sau industriale, organice şi anorganice, după cum se serveşte de cele mai diverse tehnici şi limbaje tehnice sau artistice.‟
 Această afirmaţie a Magdei Cârneci evidenţiază necesitatea artei de a se îmbunătăţi în permanenţă, de a ţine pasul cu dezvoltarea tehnologică şi industrială. Artiştii sunt strâns legaţi de inovaţia tehnologică, mai ales în cazul artelor ce presupun într-o oarecare măsură tangenţe cu prelucrarea industrială. Arta metalului este un astfel de exemplu, tehnicile şi materialele folosite fiind la bază aceleaşi şi în atelier şi în fabrică, bineînţeles la o altă scară şi pentru o altă finalitate. 
Metalele, în general, sunt extrem de apreciate cu precădere în arhitectură şi design datorită rezistenţei lor, pe de-o parte, cât şi datorită masei reduse şi a maleabilităţii. Ele se caracterizează de asemenea printr-o largă paletă de culori şi texturi, fapt ce le furnizează artiştilor metalişti, designerilor şi arhitecţilor numeroase moduri de a se exprima în acest material. Situaţia tehnologică de astăzi permite, prin aliaje, patine, oxidare controlată etc. obţinerea aproape a oricărei nuanţe dorite de căţre cei ce utilizează metalele în scopuri decorative. 

Apariţia noilor materiale a avut un efect pozitiv asupra domeniul artelor plastice, rezultatul constând în creaţii ce au la bază experimentul.  

Un metal special utilizat în sculptură, deşi descoperit de mai bine de un secol (sfârşitul secolului al XIX-lea), este aluminiul. Aluminiul este cel mai răspândit minereu din scoarţa pământului. Principalul minereu din care se fabrică aluminiul este bauxita, un hidrat de aluminiu cu impurităţi de oxid de fier, titan etc. Procedeul de extragere este electroliza, care din 1886 a permis producerea în cantităţi industriale a materialului. Aluminiul este renumit pentru greutatea sa specifică mică (2,7 kg./dm³), lucrându-se totodată uşor la strung şi putându-se suda. În contact cu aerul şi apa, aluminiul nu se oxidează decât la suprafaţă, formând o peliculă de oxid de aluminiu care protejează metalul împotriva continuării coroziunii. Deoarece are o rezistenţă mecanică mică şi duritate redusă, se mai foloseşte în aliaje cu Si, Cu, Mg şi Zn. Duraluminiul se obţine din aliajul aluminiu – magneziu.   
Aluminiul este cunoscut pentru masa sa mică şi pentru uşurimea cu care poate fi prelucrat/manipulat. Aceste tip de metal poate fi îndoit, martelat, turnat, sudat, este ductil şi, cu ajutorul noilor tehnologii poate fi extrudat în diverse forme. Are o mare rezistenţă la coroziune iar raportul masă-duritate este mai bun chiar decât în cazul oţelului. Spre deosebire de acesta din urmă însă, are un punct de topire mult mai jos. În funcţie de scopul pentru care este produs, aluminiul este de obicei inclus în diferite tipuri de aliaje, combinarea lui cu alte substanţe oferindu-i calităţi noi. El poate fi aliat cu cupru, mangan, zinc, siliciu sau magneziu, obţinându-se de la caz la caz o duritate mai mare, rezistenţă crescută la coroziune sau calităţi sporite pentru turnare. In cazul acestui metal există diverse variante şi pentru tratarea suprafeţei: el poate fi texturat, patinat chimic sau vopsit, obţinându-se efecte plastice deosebite. 
Un nume al sculpturii internaţionale contemporane ce a apelat la acest metal este artistul Étienne Hajdú (Ştefan Hajdu), sculptor francez de origine ungaro-evreiască din Transilvania. Probabil lucrul în cadrul uzinei de aluminiu de lângă Tarascon îl apropie pe acesta de metalul neferos, făcându-l să îl aleagă ca material pentru sculptură. 
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Hajdu foloseşte de asemenea în lucrările sale şi o serie de alte materiale precum lemn, marmură, onix, bronz, plumb, cupru, găsind în toate posibilitatea de a exprima puritatea formei prin  liniile curbe, planurile ondulate, ritmurile lente, speculând permanent lumina. 
Oţelul 
reprezintă un metal feros foarte des utilizat în arhitectură datorită calităţilor sale: duritate, rezistenţă la foc şi coroziune, flexibilitate etc.. Majoritatea calităţilor sale au fost îmbunătăţite ulterior prin alierea cu alte substanţe. Pentru îmbunătăţirea aspectului sau pentru îngreunarea procesului coroziv, oţelurile pot fi vopsite, supuse procesului de galvanizare (depunere metalică) sau unor procedee chimice. Aceste operaţiuni sunt speculate deseori de către artiştii metalişti sau de către designeri datorită efectelor plastice obţinute. Aceştia nu sunt interesaţi neapărat de protejarea obiectelor decorative realizate, cât de obţinerea aspectului dorit în proiectele lor. 

Un nou tip de oţel utilizat în sculptura monumentală este aşa numitul weathering steel. Este un oţel a cărui compoziţie chimică a fost modificată pentru a i se mări rezistenţa la coroziune (în aliaj este introdus cuprul). Acest tip de oţel, cunoscut sub denumirea de oţel COR-TEN, formează un strat protector la suprafaţă sub influenţa agenţilor externi. Capacitatea acestui strat de a întârzia corodarea este dată de concentraţia şi distribuirea specială a celorlalte metale din compoziţia aliajului. Stratul se dezvoltă şi se regenerează continuu sub acţiunea vremii, cu alte cuvinte oţelul este lăsat să ruginească în vederea formării acestui înveliş de siguranţă. 

Proprietăţile mecanice ale oţelului COR-TEN depind de prezenţa diverselor elemente în aliaj dar şi de grosimea materialului. Oţelul COR-TEN sau  Corten a fost creat pentru a se elimina nevoia de vopsire, el dobândind în timp un aspect „ruginit”. Din contră, vopsirea sa îl face vulnerabil la coroziune, afectându-i capacitatea de a-şi forma stratul anvelopant. De asemenea este sensibil la mediile sărate, stratul de rugină protector nemaiputându-se stabiliza, corodarea continuând până la degradarea totală a suprafeţei. 

Oţelul Corten a fost utilizat în confecţionarea de vagoane de tren dar şi în construcţii. Primul exemplu de folosire a acestuia în arhitecură este la Sediul Central John Deere în Moline, Illinois. 
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                                    Sediul Central John Deere, Moline, Illinois

În sculptura monumentală, Richard Serra a fost cel care a apelat la acest material special pentru realizarea unor adevărate exemple de environmental art sau site specific art precum : „Fulcrum” (Londra, 1987), „Tilted Arc” (N.Y., 1981), „The Matter of Time” (Guggenheim Museum Bilbao, 2005), fiind prezent cu o lucrare şi în cadrul Storm King Art Center. (Anexa 2)
Richard Serra este unul dintre artiştii influenţi din anii ’60 care încă activează, folosind materiale prelucrate tehnologic sau fabricate în uzine. Sculptorul a conceput o întreagă serie de lucrări pornind de la o listă de verbe precum : « to roll », « to fold », « to cut », « to dangle », « to twist », verbe din care a „prelucrat” obiecte de artă. Este prezent şi implicat în fiecare etapă, de la realizarea modelelor, la turnarea lor în oţel, până la complicatul proces de a ridica, transporta şi instala lucrarea. Foarte interesant la aceste mega-sculpturi este faptul că se susţin singure, nu sunt asigurate cu cabluri, nu sunt prinse în podea. Greutatea fiecărei piese se auto-anulează prin echilibru perfect, prin calcularea centrului de greutate.



              Modul specific al lui Richard Serra de a modela plăci groase de oţel Corten 

Începând cu anul 2007, Grand Palais din Paris a început să găzduiască programul „Monumenta” în care, clădirea adăpostea în fiecare an, pentru o lună, lucrările unui artist cunoscut pentru realizările sale monumentale. Astfel, în 2008, este invitat să expună aici sculptorul Richard Serra. Dată fiind imensitatea spaţiului central al centrului de expoziţii parizian şi elansarea pe verticală, artistul creează o serie de lucrări site specific : elemente înalte care rezonează cu scara spaţiului de expunere, dar care impun ansamblului o direcţie şi un ritm. Compoziţia se numeşte „Promenade” şi este alcătuită din cinci plăci gigantice de oţel Corten (17x4 metri) aliniate pe axul longitudinal al clădirii, care, deşi rigide prin natura materialului, par flexibile prin jocul de înclinaţii date fiecăreia de către autor. Iluzia optică a mişcării este ingenios curmată atunci când privitorul este poziţionat chiar la intrarea în clădire, imensa instalaţie aproape dispărând (sculptorul a poziţionat plăcile perpendicular pe faţada de acces astfel că piesa centrală este vizibilă doar prin grosimea de câţiva centimetri a  plăcii). Prin simpla „promenadă” a vizitatorului, compoziţia se află într-o continuă mişcare, elementele apărând şi dispărând, înfăţisându-se permanent altfel. „Fiecare vizitator are altă percepţie asupra sculpturii, făcând ca aparenta simplitate a instalaţiei să ofere o varietate imensă de puncte de vedere, o complexitate foarte atent elaborată.”
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