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Descriere curs

În cadrul acestei discipline, în semestrul al doilea studenţii vor trebui să răspundă la două teme distincte: realizarea unui accesoriu de marochinărie şi crearea unei colecţii proprii de bijuterii. 
Prima temă este menită să le stimuleze studenţilor creativitatea şi originalitatea deoarece tema presupune crearea unui accesoriu de marochinarie pentru un model de geantă existent. În plus, pornind de la accesoriul creat, li se propune gândirea unui mod original de a decora întreaga geantă. Se urmăreşte prin această temă capacitatea studenţilor de a lucra pe o formă impusă, de a înţelege caracterul purtabil al produsului pe care trebuie să lucreze, creativitatea şi originalitatea în crearea accesoriului, precum şi cunoştinţele tehnice de care vor da dovadă în transpunerea accesoriului în material finit. 
Cea de-a doua temă are în vedere colaborarea dintre studenţii secţiei Metal cu studenţii secţiei Modă cu scopul de a crea un set de bijuterii comun. Prin această colaborare se urmăreşte şi se doreşte sporirea capacităţii studenţilor de a lucra în echipă, de a lucra pe baza unor indicaţii, de a gândi bijuterii purtabile şi de a finaliza colecţia într-un timp definit de comun acord. Din nou studenţii vor trebui să răspundă provocării de a lucra pe ţinute deja create de studenţii de la Modă sau să dezvolte împreună cu aceştia o colecţie de bijuterii. 
Suport de curs – Obiectele decorative şi bijuteria Art Deco
întocmit de Asist. Univ. Dr. Ionuţ Marin

Obiectele decorative/utilitare din metal

Creşterea pe care o cunosc artele decorative în cadrul Art Deco-ului s-a putut observa prin numeroasele lucrări realizate cu scopul de a înfrumuseţa interioarele locuinţelor şi nu numai.

Acest stil sublinia supremaţia decorativului prin însuşi numele său, continuând Art Nouveau-ul, dar diferenţiindu-se de acesta prin întoarcerea către formele geometrice şi către avantajele oferite de dezvoltarea industrială. 

În realizarea lucrărilor, designerii şi artiştii decorativi apelau la tehnicile tradiţionale de lucru, şi deopotrivă la noile tehnologii, materialele recent descoperite şi modalităţile de prelucrare aferente acestora reuşind să îmbogăţească considerabil efectele plastice obţinute. 

Vasele din sticlă, ceramică sau metal, piesele de mobilier, lucrările de feronerie ş.a., toate evidenţiau interesul pentru specularea calităţilor materialelor, precum şi pentru detalii. Preţiozitatea şi eleganţa obiectelor, caracteristici de altfel ale întregului stil, reieşeau din dorinţa artiştilor decorativi de a alege materialele optime pentru transpunere şi de a le reliefa la maximum expresivitatea. Noile tehnologii le creeau de asemenea un context favorabil inovaţiei: combinări spectaculoase de materiale, design îndrăzneţ, calitate superioară a finisajelor etc.

În lucrarea “The World of Art Deco”, Institutul de Artă din Minneapolis, Minnesota, prezintă o parte dintre exponatele, deţinute sau împrumutate, caracteristice stilului, realizate în perioada interbelică de către unele dintre cele mai apreciate ateliere de arte decorative din vestul Europei sau S.U.A.. La categoria “argintărie”, sunt enumerate astfel o serie de vase de bucătărie, tacâmuri, boluri, cupe etc. realizate din argint masiv sau placate
, caracterizate printr-un design geometrizat, ghidat de funcţionalitate. Simplitatea decoraţiilor este completată de o volumetrie clară şi totodată ingenioasă, formele cu care designerii au lucrat fiind formele geometrice de bază: sfera, semisfera, paralelipipedul, cilindrul, conul etc. Extravaganţa acestora este dată însă de materialele utilizate, în combinaţii sau nu, aspectul obiectelor fiind unul extrem de preţios. Realizate în totalitate din foi de argint modelate prin ciocănire, sau doar argintate prin galvanizare
, obiectele prezentau zone de detaliu cu suprafeţe aurite, patinate sau gravate, îmbinate cu elemente, de cele mai multe ori de formă geometrică, din fildeş, abanos, lemn de trandafir, pietre preţioase sau semipreţioase, emailuri sau chiar plastic. 

Întreaga colecţie de argintărie înfăţişată în lucrarea “The World of Art Deco”, ne dezvăluie câteva dintre cele mai importante nume ale artelor decorative occidentale din perioada interbelică. Două însă domină lista: L’Orfèvrerie Christofle şi Puiforcat, ambele de origine franceză. Primul dintre ele reprezenta un celebru atelier de arte decorative, fondat de Charles Christofle (1805 – 1863), important orfevru al secolului al XIX-lea, specializat în bijuterie. Urmaşii săi, Paul Christofle şi Henri Bouilhet sunt cei care dezvoltă aria de activitate, introducând depunerea galvanică printre tehnicile de lucru ale atelierului, folosind astfel argintarea şi aurirea în creaţiile lor. 

Ca şi Christofle, un alt nume reprezentativ în arta decorativă interbelică franceză este Puiforcat. Jean Puiforcat (1897 – 1945) a fost un remarcabil designer parizian al începutului de secol XX, lucrările sale fiind în mare parte constituite din veselă de lux. Lucrate în argint masiv, creaţiile sale includeau zone aurite prin depunere metalică, dar şi elemente din fildeş, lemn exotic, jad, lapis lazuli sau onix. Calitatea manufacturii, precum şi originalitatea designului sunt evidente în oricare dintre operele sale, opere ce conturează tendinţa exclusivistă a Art Deco-ului. 
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De asemenea, alte două nume remarcabile ale designului Art Deco, prezente în colecţia amintită, sunt germanul Karl Emanuel Martin Weber (Kem Weber, 1889–1963) şi finlandezul Gottlieb Eliel Saarinen (1873–1950). Şcoliţi la Kunstgewerbeschule (Şcoala de Arte Decorative) din Berlin, respectiv la Universitatea Tehnologică din Helsinki, ambii se stabilesc în S.U.A. unde găsesc climatul optim dezvoltării unor cariere în design industrial şi arhitectură. Deşi activitatea lor nu s-a axat exclusiv pe designul de produs, şi în special pe cel al obiectelor din metal, cei doi au reuşit crearea unor reale embleme ale stilului Art Deco din anii ’30. 

 Metalul, ca material folosit în arta decorativă beneficiază de o întrebuinţare la scară foarte largă în această perioadă. Noile metale - nichelul, cromul, aluminiul sau oţelurile inoxidabile, sau chiar şi cuprul, alama sau bronzul sunt întâlnite în numeroase obiecte utilitare sau decorative. De asemenea, prelucrarea fierului prin forjare este dusă mai departe de nume precum Edgar Brandt, care combină tehnica tradiţională de prelucrare a fierului la cald folosind forja, cu tehnica industrială. 

Edgar William Brandt (1880 – 1960), un important artist metalist francez al începutului de secol XX, este puternic legat de curentul Art Deco datorită numeroaselor sale lucrări de feronerie realizate în această manieră. În activitatea sa, Brandt introduce tăierea şi sudarea autogenă
 a fierului, precum şi beneficiile ciocanelor pneumatice, speculând plasticitatea pe care materialul o căpăta astfel. Colaborarea sa în crearea de explozibile şi dezvoltarea unor metode eficiente de penetrare a scuturilor metalice ale tancurilor au avut probabil o puternică influenţă asupra înţelegerii modalităţilor de topire şi deformare a metalelor la temperaturi mari. Creaţiile sale sunt fascinante prin textura şi modelajul materialului, dar şi prin eleganţa şi rafinamentul liniei. Finisajele sunt impecabile, iar gradul ridicat al detaliilor dovedesc măiestria de a prelucra un material atât de dur cum este fierul. 

· 2.2. Obiectele din metal folosite în garderobă – bijuteriile

Apărut într-un context dominat de transformări, cauzate pe de-o parte şi de sfârşitul primului război mondial, emergenţa Art Deco-ului a fost cu atât mai spectaculoasă şi mai bine primită de către societate, cu cât susţinea un mod de viaţă energic, extravagant, rafinat, puternic îndreptat către loisir şi modernitate. Mihaela Criticos, conferenţiar universitar doctor
 în cadrul UAUIM Bucureşti, susţine: ”...în întreaga Europă, apoi şi în America, Art Deco este în această perioadă stilul en vogue, extravagant uneori, al marilor artere comerciale, al restaurantelor, hotelurilor de lux şi transatlanticelor, al cinematografelor, teatrelor şi cabaretelor – care însă coboară şi în cele mai umile cartiere, bucurându-se de o mare priză în rândul tuturor categoriilor sociale şi intelectuale.”
 Plăcerea de a trăi era vizibilă în vestimentaţia elegantă, bijuteriile scumpe, interioarele luxoase ale locuinţelor, automobilele cu caroserii graţioase şi sclipitoare. 

Dacă în perioada imediat următoare primului război mondial, vestimentaţia şi totodată şi accesoriile suferă transformări, adoptându-se un mod de viaţă caracterizat de libertate şi mobilitate, în anii '30 se pune din nou accentul pe eleganţă şi pe puterea seducţiei. Bijuteriile acestei perioade sunt extrem de rafinate şi de multe ori extravagante prin materialele folosite. Adina Nanu remarcă în lucrarea sa „Artă, stil, costum” tendinţa de diferenţiere a claselor sociale prin pomovarea luxului şi a bunurilor exclusiviste: „Alături de noile soluţii practice şi frumoase, de detaliile îndrăzneţe şi înviorătoare, întâlnim însă în revistele de modă sau în reportajele vremii o agresivă ostentaţie, o etalare a luxului. Interesele industriaşilor de a-şi vinde marfa se întâlneau cu dorinţele aristocraţiei banului de a se distinge de vulg.”
 În mediile înalte, vestimentaţia cuprindea adesea blănuri scumpe completate de bijuterii din aur masiv cu pietre preţioase sau, din contră, cu materiale industriale precum sticla sau plasticul, apreciate pentru aerul modern pe care îl transmiteau. Bijuteria cunoaşte în perioada interbelică o puternică evoluţie prin utilizarea de materiale exclusiviste şi exuberanţa detaliilor.

 Poate cel mai răsunător nume din această ramură a Art Deco-ului a fost Cartier, un brand ce continuă şi astăzi să domine piaţa bijuteriilor şi a ceasurilor de mână. Fondată în 1847, la Paris, de către Louis-François Cartier (1875–1942), compania a vizat dintotdeauna realizarea de accesorii exclusiviste pentru înalta societate. Din acest motiv, designul deosebit era completat de alegerea unor materiale scumpe pentru transpunere: platină, aur galben şi alb, argint, perle, rubine, safire, diamante, topaz, acvamarin, onix, lapis lazuli, coral, chihlimbar, fildeş, emailuri şi sticle colorate. 

Deşi Cartier era cunoscută prin rafinatele bijuterii (cercei, coliere, brăţări, broşe, mărgele, ace de jabou etc.) şi ceasuri de mână, gama bunurilor de lux create de această societate cuprindea şi obiecte din metal cu rol atât decorativ cât şi utilitar: casete pentru ţigarete, ceasuri de birou, poşete, pudriere ş.a. 
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Bineînţeles, spectaculoasele combinaţii de metale şi pietre preţioase sunt întâlnite şi în operele altor maeştri bijutieri Art Dceo, luxul şi opulenţa reprezentând reale caracteristici ale esteticii acestui stil. George Fouquet (1862-1957) a fost un renumit bijutier francez, cunoscut pentru operele sale realizate atât în manieră Art Nouveau cât şi în cea Art Deco. Fouquet a dat dovadă de o extraordinară maleabilitate, renunţând la stilul floral pentru cel geometric. Creativitatea sa deosebită se poate observa în maniera de combinare a culorilor şi texturilor metalelor cu transluciditatea gemelor (acvamarin, topaz, ametist sau cristal) sau emailurile colorate. Numele creat de George Fouquet în bijuteria Art Deco este dus mai departe de fiul său, Jean, ce aderă cu mult entuziasm la stilul geometric de a construi micile forme sculpturale preţioase. 
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De asemenea, un alt artist bijutier din spaţiul francez ce reprezintă un reper în domeniu a fost Raymond Templier (1891 – 1968). Crescut în această atmosferă într-o familie de bijutieri parizieni, Raymond alege în creaţiile sale compoziţiile geometrice, construind forme curate, arhitecturale, caracterizate în mare parte şi de o cromatică sobră, alcătuită din alb, negru şi griuri neutre. 
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Jean Puiforcat – vase din colecţia Metropolitan Museum of Art, NY, S.U.A.: argint şi sticlă, 1934 (stânga); argint şi lapis lazuli, 1922 (dreapta)





Cartier  - Inel, acvamarin, diamante şi rubine cu montură de platină, 1930 (stânga); Broşă, onix şi diamante, cca. 1920 (dreapta)








Brăţară Cartier, diamante, smaralde, safire, coral, email, motură din aur, 1928 (dreapta); 


Ceas pentru rever Cartier din platină cu diamante, onix şi email negru (stânga jos);


Cutie pentru ţigarete Cartier din argint, 1930 (dreapta jos).





G. Fouquet – inel din aur şi platină decorat cu email roşu şi lapis lazuli, 1925 (stânga); Ac pentru jabou (detaliu), coral roşu, onix negru, diamante şi montură de platină (dreapta).








� Placarea, sau metoda mecanotermică, presupune realizarea unei foi de bimetal prin presarea a două foi de metale diferite, cu scopul de a creşte rezistenţa la coroziune (dacă stratul exterior deţine aceste caracteristici) sau de a da preţiozitate obiectului (atunci când este folosit un metal preţios: aur, argint, etc.). De asemenea, placarea se mai poate realiza şi prin acoperirea unui obiect cu metal topit şi laminat, stratul depus nedepăşind 10 % din grosimea stratului de metal acoperit.


� Ca şi placarea, galvanizarea reprezintă o metodă de depunere a unui metal pe alt metal cu scop protector sau estetic. Obiectul ce urmează a fi acoperit se introduce într-o baie electrolitică şi cu ajutorul unui curent electric continuu, ionii metalului cu care se acoperă (de la anod)  sunt desprinşi şi transferaţi pe acesta (situat la catod). 


� Sudura autogenă reprezintă o metodă de sudare prin topire cu gaze a metalelor.  Aceasta implică adaos de material, sub formă de sârmă, de o compoziţie cât mai apropiată de cea a metalelor ce urmează a fi sudate. Îmbinarea acestora se realizează prin încălzirea zonei de sudură cu ajutorul flăcării unui suflai, flacără obţinută din arderea unui combustibil gazos (cele mai folosite fiind acetilena şi  hidrogenul.) în amestec cu oxigenul.  


� Teza de doctorat a Mihaelei Criticos a avut ca temă ”Art Deco sau modernismul bine temperat”.


� Mihaela Criticos este autoarea unui articol intitulat “Bucureştiul interbelic – o capitală Art Deco”, publicat în “Bucureşti – STOP-CADRU! Despre atmosferă prin arhitectură şi urbanism”, Proiect de cercetare al UAUIMB alături de UNATCB, UNAB, Asociaţia pentru Tranziţie Urbană Bucureşti şi USAMVB, Ed. Universitară “Ion Mincu”, Bucureşti, 2007, p. 56





� Nanu, Adina, „Artă, stil, costum”, Ed. Noi Media Print, Bucureşti, 2007, p. 246





