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Cursul îşi propune să analizeze avangarda istorică românescă şi europeană ca „faţete” ale unuia şi aceluiaşi fenomen, opunându-se ideilor de „provincialitate” şi „periferie”, care ar caracteriza avangarda românească. Cursul concepe fenomenul avangardist în forma unei reţele, ale cărei „noduri” şi „ochiuri” sunt determinate de contactele interumane stabilite între reprezentanţii avangardei istorice. O atare reţea a favorizat difuzia informaţiei de natură modernistă și avangardistă, care a migrat de la o mişcare la alta, de la un teritoriu cultural la altul. Futurismul, dadaismul şi suprarealismul sunt imaginate ca mişcări ce se supun unui efect „telescopic”, experienţa creatoare transmiţându-se din aproape în aproape. Acesta este motivul pentru care Marcel Iancu, încercând să definească fenomenul avangardist de la noi, a impus sintagma „futurismul nostru”.  
Câteva teme esențiale:
Grupări „protoavangardiste”: Abbaye de Céteil și Puteaux. Jules Romains și unanimismul; Henri-Martin Barzun, inițiator al „poemelor simultane”. Originile futurismului: Filippo Tommaso Marinetti, oaspete al Abației de la Créteil.
Definirea avangardei istorice. Futurismul, prima mişcare care îşi oferă „tiparul” succesivelor mişcări ce pot fi încadrate „avangardei istorice”. Analiza Manifestului futurismului publicat de F. T. Marinetti în 20 februarie 1909 în Le Figaro.
Dadaismul, o mişcare generată de „acţionismul” de la Cabaretul Voltaire, îşi dobândeşte în 1918, prin manifestul redactat de Tzara şi citit în sala Zur Meise, o armătură conceptuală.
Manifestul suprarealismului, dependenţa sa de Manifestul Dada (1918) redactat de Tristan Tzara. Dadaismul parizian şi geneza suprarealismului.
Activitatea lui Victor Brauner în cadrul revistelor româneşti de avangardă: Contimporanul, 75HP, Integral, unu. Tendinţele pre-suprarealiste ale poeticii sale de tinereţe. Despre „introviziuni”.
A fost Constantin Brâncuşi un avangardist? Raportul Brâncuşi / avangardă, o problemă controversată a istoriografiei de artă. Refuzul experienţei avangardiste, perceput în lumina documentelor recent publicate din arhiva sculptorului.
Raportul artist / comandiar / mecena, un reper semnificativ al modernităţii: activitatea de arhitect a lui Constantin Brâncuşi. Voinţa sculptorului de a-şi metamorfoza comanditarul în mecena; proiectele sale arhitecturale (Tg.-Jiu şi Indore).
Marcel Duchamp, „pedagog” al modernilor şi al avangardiştilor deopotrivă: o cercetare a bibliotecii lui Constantin Brâncuşi din perspectiva „presiunilor” pedagogice exercitate de Duchamp; opera de tinereţe a lui Victor Brauner şi „asimilarea” iconografiei Marelui Geam (La Mariée mise à nu par ses célibataires, même).
Atelierul lui Constantin Brâncuşi din Impasse Ronsin 8-11, o prelungire a scenei dadaismului parizian. Întâlnirile din atelier; însemnările lui Brâncuşi despre dadaism; evoluţiile coregrafice ale Lizicăi Codreanu.
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